

請來西加幫助我們

有一個達雅人站著求我說：『請你過來，到西加來幫助我們！』(徒 29)

梁芬達

筆者最近從神領受往印尼西加里曼丹(簡稱：西加)宣教的異象；西加在哪裏？有甚麼特別的挑戰？西加人口 400 萬，西加最大的民族是達雅人，他們的人數多達 160 萬，是西加最大的民族。達雅人品性天真，屬較為原始的種族，被人稱為『山番』，他們曾是獵頭族，崇拜精靈。西教士早於 1847 年向他們傳福音。至今，許多達雅人仍自認是天主教徒或基督徒，可惜當中不少是掛名的信徒。



達雅人是哪裏來的呢？有關達雅人部落的起源，許多人都接受他們是從中國南方雲南省來的移民。估計在公元前 3000-1500 年，雲南人口大量移民。另一方面，當時亞洲大陸和婆羅洲島同屬於一個國家，遂允許來自亞洲的蒙古族人遊走大陸，穿越山區，抵達婆羅洲。¹ 有許多年老的達雅人自認為華人，認為中國是他們的祖地，他們的風俗習慣與中國人相似，膚色與華人無異。但他們是否華人，至今仍頗難獲得歷史的考據。²

雖然達雅人與華人有很深的淵源，但達雅人曾被政府挑撥去迫害華人。前印尼總統蘇哈托曾煽動勇猛而單純的達雅族人仇視華人，向華人大開殺戒。在 1967 年底，軍人偽裝成達雅人，他們利用達雅人的習俗，向每個村莊散發紅碗，要大家宣誓驅趕、燒、殺、搶華人及其房屋、財產、園地。經過此驅趕大行動，造成約 20 多萬華人難民。從此西加華人人數大大減少，也造成西加的經濟一落千丈。自“紅頭事件”後，西加出現很多窮困難民；為擺脫貧困，不少華人女孩外嫁到香港，台灣等地。³本港就有超過十萬來自西加的外嫁新娘。縱然經歷過這次慘痛的歷史，達雅人和華人仍有往來，因為大家都知道這是政府的計謀，達雅人只是被利用了。

雖然達雅人不屬未得之民，然而向西加的達雅人傳福音是極具策略性。達雅人大多住在偏僻的山區，以務農為生。這些山區沒有水、電力。他們非常貧困，為了解決生活問題，他們把農地賣給台灣人及東南亞人。然而，他們不曉得儲蓄和理財，



¹ <http://history-of-culture.blogspot.hk/2011/11/origin-of-dayak-tribe-in-indonesia.html>

² 林證耶，《蓬島闢荒記—華人印尼宣教先鋒的故事》(宣道出版社，1998)，91 頁。

³ <http://baike.baidu.com/item/%E8%A5%BF%E5%8A%A0%E9%87%8C%E6%9B%BC%E4%B8%B9>

賣地所得的錢，很快就花光，農地沒有了，因此變得更加窮苦。有農地的達雅人，耕田所得的農作物，只為了自給自足，不懂得把剩餘農作物出售賺錢，以維持家計。有些達雅族基督徒因為貧困而懷疑自己的信仰，不明白為何神不祝福他們。近年穆斯林乘虛而入，有策略地為貧窮的達雅族基督徒區提供寄宿學校、在他們中間進行慈惠和探訪工作，導致大批達雅人改信伊斯蘭教。⁴因此，解決達雅人的貧困，是最迫切的問題。

為了應付穆斯林的威脅，在西加的達雅人中間辦學和培育信徒是當務之急。我們要差派宣教士前往他們中間，堅固達雅族教會的信仰、培育信徒領袖，並且動員達雅族教會參與傳福音和宣教工作，特別是向馬來人傳福音。馬來人是西加第二大民族，佔三成人口，他們都是穆斯林。達雅人與馬來人擁有相近的文



化和語言，加上西加的馬來人與馬來西亞的馬來人屬同一種族。西加又與東馬接壤。若果達雅人願意承擔這宣教使命，相信可以引領大批馬來人歸信基督，影響兩國的穆斯林世界。

你看見達雅人和穆斯林的呼求嗎？你願意伸出援手嗎？即或不是過去，也請你們藉祈禱去幫助他們吧！

⁴ Verbal Information from a Dayak pastor.